

Εθνική, 15/8/1965

ΕΣΤΙΕΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

ΜΑΛΜΕΙΟΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ

Μιά πνευματική δαση και πηγή με δροσερό νερό για τους διψασμένους της μάθησης, υπήρξε εδώ και 35 έτη κληρο χρόνια από την ίδρυσή της η περίφημη «Μάλμειος Βιβλιοθήκη». Και είναι τιμή στον άκουραστο Ιδρυτή της η ολοκλήρωση μιας τόσο επίπονης και τιτανικής προσπάθειας.

Ξεκινώντας μόνος από το μηδέν παρουσιάζει σήμερα αυτό το θαυμάσιο πνευματικό καθίδρυμα με την ζηλευτή ακτινοβολία.

Η πόλη μας στάθηκε τυχερή που βρέθηκε ο εξαίρετος κ. Μάλμος να δημιουργήσει την πνευματική αυτή κυψέλη, τότε ακόμα που ούτε ο Δήμος, ούτε η κρατική μέριμνα ενδιαφέρθηκε για το ζωτικό αυτό θέμα.

Χιλιάδες νέοι άνθρωποι γαλουχήθηκαν και μορφώθηκαν, δεκάδες διαπρεπείς επιστήμονες ξεκίνησαν από εκεί για να γίνουν ό,τι έγιναν.

Ας σημειωθεί ότι η υπέροχη αυτή πραγμάτωση δεν είχε ούτε έχει Ιδιοτελή κίνητρα. Γιατί πρόβος και βούληση του Διευθυντή της βιβλιοθήκης υπήρξε πάντα η πνευματική καταξίωση των νέων του τόπου μας, ή άνοδος της μορφωτικής των στάθμης. Αν και άλλο δαπός ο κ. Αντώνιο Μάλμο αισθάνεται σαν Έλληνας, βούλεται και στοχάζεται σαν Κρητικός, με μια παθιασμένη, θα έλεγα, αγάπη για την γη μας και τους ανθρώπους της. Και αν κάποτε η φειδωλή πολιτεία, που όταν πρόκειται να αμείψη γίνεται μια νευρωτική τσιγκούνα, σκεφθή σοβαρά να αξιολογήσει την μεγάλη του προσφορά, θα πρέπει τουλάχιστον σαν ελάχιστο

δείγμα ευγνωμοσύνης να του εξασφαλίσει μια ισόβια τιμητική σύνταξη.

Η Μάλμειος Βιβλιοθήκη αποτελείται από 20.000 περίπου τόμους και καλύπτει όλες σχεδόν τις εκδηλώσεις του πνεύματος. Υπάρχουν άφθονα λογοσοφικά έργα. Λεξικά και φιλοσοφικά και ελληνικά ξενόγλωσσα και ελληνικά. Εικονογραφημένες, περιοδικές εκδόσεις, ξένη φιλολογία και ολοκλήρη σχεδόν ή Κρητική βιβλιογραφία για τους μελετητές των Κρητικών γασμάτων.

Ο άκουραστος συλλέκτης και Ιδρυτής πλουτίζει διαρκώς με καινούριες εκδόσεις την βιβλιοθήκη.

Αποτελεί δε χάρισμα του «άναγιγνώσκειν» ή παραμονή των άπειράριθμων άναγνωστών στις ώρες αίσθησης του φιλόξενου μεγάρου.

Εκτός όμως από τον πλούτο και την ποικιλία των βιβλίων, υπάρχει και μια σπανιωτάτη σειρά αρχαίων έργων της Αρχαίας, Έλληνιστικής και Λατινικής γραμματολογίας.

Παράλληλα δέ προς την βιβλιοθήκη ο φιλότεχνος κ. Μάλμο έχει και μια θαυμάσια πινακοθήκη με έργα Κρητικών κυρίως ζωγράφων. Γι' αυτούς που νοιώθουν και κατανοούν τα έργα και ύψηπτεψ, για κείνους που ή γνώση και ή όμορφιά άπο τελούν όρδσημα στην ζωή των, ή προσπάθεια και ή προσφορά της Μάλμειου βιβλιοθήκης για τα Χανιά μας υπήρξε και θα παραμείνει ένα εύγενικό παράδειγμα προς μίμηση.

Μιά άλτρουϊστική, άξιέπαινη ιδιωτική πρωτοβουλία.

ΜΙΧ. ΠΟΛΥΧΡΟΝΑΚΗΣ

Εθνική 15/8/1965